

将敬意献给深藏功与名的英雄

近年来,扬州隐蔽战线史在社会各界的努力下,积少成多,连点成线,逐步形成了系统翔实资料。在宝应、仪征、广陵等地,历史的记录者用自己的笔触,将一个或感人肺腑或惊心动魄的故事落在纸上,种下传承的树苗。

4月15日是全民国家安全教育日,现代快报记者对隐蔽战线史记录者们进行了采访。老、中、青、少,四个年龄阶段的记录者,用各自的方式,书写着扬州隐蔽战线史的英雄——华克之、朱秀清、沈捷……一大批扬州籍隐蔽战线战士用信仰和热血,铺就了如今的盛世繁华。



韩厉观



巫晨



田峥

扫码看视频

一本书一座碑和一间纪念馆

1945年秋,一位“国民党中将”巧妙地在上海“套”住了一名日本军官,使他“主动”为新四军提供了五卡车计540板箱的炸药和194挺机枪。这位“中将”就是扬州宝应籍隐蔽战线传奇人物华克之。像这样的事情,在他的一生中不计其数。

1986年,85岁高龄的华克之回到家乡,将自己亲笔撰写的《卅年实录》交给了宝应县政协。时任宝应县文教局副局长韩厉观接到了一个任务:为华克之著书,“华老的一生充满传奇色彩,为他著书既感到荣幸,又备感压力。”此后,韩厉观除了与华克之联系,还多次奔赴上海、南

京等地,走访查阅,通读各类公开出版物,历时五年完成45万字的手写原稿,形成一部26章104节共38万字的《华克之传奇》,于1991年出版。

1998年,华克之逝世。韩厉观提议在家乡为其立碑、铸像、建纪念馆。这一提议得到了有关部门的支持。2005年,华克之纪念馆在宝应县革命烈士陵园东北角建成。“馆里几乎所有的物件、资料,都是经由我收集来的。”已是88岁高龄的韩厉观对馆内的每份资料都能讲出其来历。

19万字,记录仪征隐蔽战线珍贵历史

抗战期间,仪征十二圩成为往返于淮南抗日根据地和敌占区这条地下交通线上的重要交通枢纽。

近日,仪征文史专家巫晨的《仪征地下交通线》成书,书中提到了一位从十二圩走出来的隐蔽战线战士——沈捷。沈捷家世居十二圩。年轻时,他受老师和学长的影响参加了革命,担任中国共产党十二圩党支部组织委员兼政治交通员。在他和同事的侦查下,区域内敌、伪军驻防分布及人员装备、火力配备、防御工事、地形地貌情况等情报源源不断地传输到后方。

“2021年左右,我决定要写这本书,沈捷是其中必不可少的人物,我一定要把他的资料尽量找全、整理好。”两年前,刚刚退休的巫晨踏上了资料收集、实地采访的路。相关部门资料不全,他就在网上购买,听说十二圩有一本沈捷所写的书,他便上门求书。在多日努力下,沈捷的故

事在巫晨的笔下逐渐丰满了起来。

像沈捷这样的人,巫晨的书中有许多:杨罕人、沈路、郑亦琴……一个个鲜活的人物和故事,讲述着那段没有硝烟却充满惊险的往事。为了将每一位隐蔽战线战士的资料收集完整,他专门抽时间前往安徽来安、天长、南京六合等地采访。《仪征地下交通线》由薄到厚,由浅入深,最终成型,19万字的专著填补了仪征隐蔽战线系统性史料的空白。

手绘分布图,讲述斗争传奇故事

扬州广陵头桥的位置距离扬州、泰州、镇江都很近,且水道丰富,交通便利。抗日战争时期至1949年,这里曾先后渡送新四军挺进纵队、

江南指挥部等各所属部队指战员两万余人。在这里,先后涌现出朱秀清、崔广源、张道生、赵清喜等一大批隐蔽战线战士。

作为头桥文史专家,70后田峥浸淫文史工作多年。十年前,他偶然听说、证实了当年头桥有众多地下交通站、情报站、敌工站与秘密联络站,于是开始四处奔波走访,最终将这段历史事无巨细串联了起来。

2022年,田峥已经对头桥的隐蔽战线情况了如指掌,他决定绘制一张标有当年地下情报站、交通站的地图。经过一个通宵的奋战,一张《扬州广陵头桥镇全镇地下交通站、情报站、敌工站与秘密联络站分布图》初稿完成。又经过几个月的完善,分布图问世,在头桥镇庆丰村村史馆内展出。

拟建数字档案馆,让传奇永流传

“先辈们的事迹,一定要流传下去。”近日,扬州大学社会发展学院档案专业与历史专业的学生们成立了工作小组,准备建设扬州隐蔽战线线上档案馆。他们将进行隐蔽战线口述史音视频采访,推出VR、MG动画等多形式的矩阵产品。

“我们力图向那个年代靠近,也向今天的现实靠近。”这是学生的心声。他们以专业特色追忆隐蔽战线史,用数字思想解码时代记忆,将敬意献给深藏功与名的英雄。

通讯员 温雨欣 蓝思颖 佳佳
现代快报+记者 庄剑翔 文/摄

外卖员持刀冲向店员,休假辅警空手夺下

本报讯(通讯员 沈力 陈楠 记者 姜振军)“我当时也没有多想,只是觉得我应该站出来!”手里拿着慰问金,体格壮硕的薛存我显得有些腼腆。4月12日下午,盐城市盐南高新区见义勇为基金会举行表彰慰问活动,奖励辖区居民薛存我和成长青两人在平安建设中所做出的突出贡献。

薛存我是盐城公安队伍内的一名警务辅助人员。1月12日下午1时许,在盐城市宝龙广场的一家店铺前,外卖员陆某因店家外卖送餐

超时问题与店员发生争执。在争吵过程中,陆某情绪非常激动,从电动自行车上拿出一把长约10厘米的水果刀冲向店员。

危急时刻,正在休假的薛存我刚好路过,他迅速上前将陆某拦住并控制,一把将刀具夺下,成功阻止了一起人身伤害事件。

无独有偶,在另一处,正能量的故事也在上演。2月20日凌晨2时许,盐城钱江方洲值夜班保安人员成长青,在地下车库巡逻时发现一名男子在拉车门盗窃,他立刻上前

控制住该男子并报警。随后,民警在嫌疑人身上发现14900元现金和一条香烟。成长青坚守岗位,及时出手抓住小偷,替小区业主挽回了损失。

“新时代呼唤新作为,新征程要有新担当。他们的故事,传递了正能量,树立了榜样。”盐南高新区见义勇为基金会相关负责人表示,将奋力推动全区见义勇为工作,融合发展、创新发展、高质量发展,助力更高水平平安建设,交出见义勇为工作新答卷。

男子卧室抽烟乱扔烟头,把家烧了

本报讯(记者 顾潇)扬州一男子在家中抽烟,烟头没有熄灭就扔进了垃圾桶,没想到烟头复燃把家给烧了,让他后悔不已。

4月13日17时48分,扬州市消防救援支队指挥中心接到居民报警,称扬州市江都区仙女镇有一小区内居民房冒烟起火,接警后扬州市119指挥中心立即调派乐和路消防救援力量前往现场进行救援。

消防救援人员抵达现场后,发现起火建筑为二层砖混结构民房的二楼,大量白烟不断从住户家中冒出。消防救援人员冲入火场后看到,起火部位处于卧室与客厅,主要燃烧物为家具杂物,起火面积约40平方米。

消防救援人员铺设水带,出动两支水枪对起火部位持续进行打击。经过大约10分钟的奋力扑救,现场明火被扑灭。最后消防救援人员继续使用水枪对起火部位进行冷却降温,防止复燃。

据户主描述,当时他抽完烟后烟头没有熄灭就扔进了床头边的垃圾桶中。没想到过了一會兒,烟头复燃,火势迅速蔓延并把床铺等家具烧了起来,等到户主察觉时火势已处于猛烈燃烧状态。

据悉,事故的具体原因还在进一步调查之中。



扫码看视频

网恋女友总是借钱不还

男子转了10万多才知道,对方是一人分饰三角的抠脚大汉

本报讯(通讯员 张智雅 李茹雪 记者 曹德伟)“警察同志,我老婆找不到了!”今年初,镇江市民王先生报案,称网恋对象“借”了自己10万余元后突然消失。民警深入调查后发现,王先生的所谓的美女老婆竟是一名“抠脚大汉”,且两人网恋期间,对方一人分饰三角,可谓机关算尽。

1月16日,市民王先生神色慌张地来到镇江市公安局京口分局谏壁派出所报案,值班民警张桂荣询问情况后发现有隐情。

2022年9月,王先生通过微信结识了一名头像漂亮的“女孩子”,两人聊得很投缘,很快发展为网络恋爱关系。两人关系日渐亲密,以“老公”“老婆”相称,不久王先生还添加了“老婆”的妹妹和父亲的微

信号,但是王先生发现“老婆”和她家里人好像手头总是不太宽裕。

“老公,我想买几件新衣服穿,能不能借我点钱?”“姐夫,我的腿受伤了没钱看病,能先帮我付一下吗?”“小王,爸爸做生意目前在资金上有点缺口,你借一点给爸爸周转一下。”

王先生未多想,痛快地转账,就这样先后转了10万余元,但是对方从不提“还钱”二字。当王先生鼓起勇气向对方提及借款时,对方居然不回消息、不接电话,王先生这才慌张起来,赶忙到派出所报案。

接到报案后,民警立即开展调查,在京口分局相关部门的联动下,很快锁定了“美女老婆”的真实身份——董某,35岁,男。王先生没有想到,谈了半年的“女朋友”竟然

是个男人。随着调查的深入,“美女老婆”的多重身份也逐渐浮出水面。经侦查人员核实,“老婆”“老婆的妹妹”“老婆的父亲”其实都是董某一人。董某创建了多个微信号,先假装做王先生女朋友,以买衣服、吃饭、还钱等理由骗取王先生的钱财,接着又用冒充的“妹妹”微信账号,以腿部受伤需要治疗、还高利贷等理由继续骗钱,最后还冒充“老婆父亲”的身份,以需要钱做贸易、贷款的理由实施诈骗行为。

锁定董某后,经过连续多日的伏击等候,警方成功将董某抓获,并追回全部赃款10万余元。4月12日,王先生来到谏壁派出所,为破案民警张桂荣送上印有“人民警察为人民,神速破案解民忧”字样的锦旗表示感谢。

输错账号,26.5万元转给陌生人 银行紧急“拦截”全部追回

本报讯(通讯员 王丹凤 记者 严君臣)3月底,南通的陆先生因为一时疏忽,误将26.5万元转账给了陌生人。他赶紧联系银行并报警求助,最终顺利将这笔钱追了回来。近日,陆先生带着锦旗来到建行南通分行启东和平路支行,向网点全体员工表示感谢。事情发生在3月26日晚上7点,陆先生在通过建行对公网转账时,一时疏忽输错账号将26.5万元转给了陌生人。陆先生发现自己转错账时,立即拨打95533和110电话寻求帮助。建行和平路网点负责人陶柳

花回忆道:“95533第一时间将协助请求反馈给我,我立即和客户取得联系,同时和支行业务管理部取得联系。”因3月26日是周末,银行网点处于非营业状态,支行业务管理部立即将相关情况向南通分行业务管理部进行汇报,完成机构开启报备工作。与此同时,派出所的民警也与陶柳花取得了联系,当知道银行网点为客户争取了重新日开始开机的操作,民警立即开具了查询协助函,并与客户一起来到了网点。银行网点有三名工作人员赶到单位,为追回钱款赢得了宝贵的时间。